

公益



开版语

何为志愿者？

志愿贡献个人的时间及精力，在不为任何物质报酬的情况下，为改善社会服务、促进社会进步而努力。参与志愿工作既是“助人”，亦是“自助”，既是“乐人”，同时也“乐己”。

近年来，中国的志愿者队伍如雨后春笋般涌现，实名注册总人数超 6720 万。他们通过自己的志愿行动，既满足了各类人群的实际需求，又减轻了政府在人财物投入上的负担，发挥出积极的正面效应。为全方位、多角度宣传报道中国慈善公益事业，聆听榜样心声，讴歌时代精神，引领慈善公益潮流，今日女报 / 凤网特推出《公益》专版，致力于打造一个慈善公益平台，汇聚爱心扶弱济困，传递社会正能量。



善行 >>

爱心企业 为永州小学生建图书角

今日女报 / 凤网讯（通讯员 金洪琛）“有漂亮的图书角、新图书，我们以后可以学习更多的知识，可喜欢啦！还有新雨伞、新手套……这个冬天好温暖啊！”永州市零陵区富家桥镇何仙观完小的学生们高兴地说。在长沙市天心区崇善公益联盟的组织策划下，多个公益团队一起助力，湖南省鸿腾建设工程有限公司为学校捐赠一台复印机及七个班级爱心图书角，为 306 名学生准备了新年礼物，另外为 20 名学生送上了爱心包，为特别需要资助的 2 名孩子送上助学红包。湖南省鸿腾建设工程有限公司董事长唐仁斌是永州人，事业有成后一直不忘为家乡、为社会做有益的事情。

“暖冬行动”到桂东

今日女报 / 凤网讯（通讯员 朱敏 郭琳娟）2017 年 12 月 23 日，郴州市桂东县志愿者协会组织开展“助力脱贫送关爱”暖冬行动。启动仪式上，百余名志愿者齐聚在县罗霄广场，呼吁社会更多的爱心人士、企业参与到暖冬行动中来，并为爱心人士、企业授予了爱心证书。随后，志愿者们分为 11 个小分队奔赴全县各乡镇，将社会爱心人士和企业捐赠的棉被、暖鞋、食用油等物资送到因病因灾致贫家庭手中，让他们在寒冷的冬天感受到来自社会的温暖和爱。

我求助 >>

200 多名脑瘫患儿 急需一批棉衣过冬

2018 年 1 月 2 日，编辑部接到本报 2016 年 12 月 16 日曾经报道的《守护“脑瘫村”：她本子上的 320 个脑瘫患儿》一文主人公彭望平的求助电话，称在长沙县城西安置区，目前还有 200 多名脑瘫患儿，他们和父母居住在只有 10 平方米左右的房间里，没有任何电器，急需一批棉衣和洗衣机，希望爱心人士和爱心企业伸出援手。有意者可与本版编辑联系。

善人 >>

“最美志愿者” 蒋黎明：一路善行



扫一扫，为最美志愿者点赞

文：今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 张玉成 供图：受访者

“他们的手机屏幕坏了，我就请东安的同事过来修；他们家的电线太乱，有安全隐患，我们就联系好电工。”2017 年 12 月 23 日，34 岁的永州市义工协会秘书长蒋黎明和志愿者带领一名心理咨询师从永州市来到东安县，走访了解一户“失独家庭”的情况，并及时解决了他们眼下的两个困难。“接下来，将根据他们家的实际情况进行其它帮扶。”在温暖的承诺下，这对夫妇破涕为笑，不仅在蒋黎明等人离开时热情留饭，还要送他们自家种的橘子。这一天，是蒋黎明近 9 年的志愿服务中再平凡不过的一天；这一幕，也是她和团队最新发起的关爱“失独家庭”志愿活动中再平凡不过的一幕。就在 2017 年 11 月底，蒋黎明被评为 2017 年湖南省“最美志愿者”。



2017 年 8 月，蒋黎明（左一）在一场关爱留守儿童的活动现场与孩子交流。

公益天使

蒋黎明是中国移动永州分公司的一名普通员工。2008 年的一个偶然机会，蒋黎明参加了一次由当地义工组织的慰问敬老院孤寡老人活动。从此以后，她爱上了“做公益”，并正式加入永州市义工协会，被称为永州义工的“公益天使”和“灵魂人物”。住在冷水滩区凤凰园社区的尹祖林老人，说起蒋黎明，连竖大拇指。尹祖林住的房屋漏水好几年了，居住条件非常差。多年前，他就想把房子维修，可自己一个月只有几百元收入。蒋黎明得知后，主动与他结对帮扶，争取到一家企业的爱心捐款，解决了老人的住房漏水问题。

今年 7 月，永州遭遇特大洪水袭击。“三无”残疾老人邓兰英的家被洪水淹没。蒋黎明冒着大雨和洪水，第一时间赶到受灾现场，联系居委会、消防等有关部门和人员，及时将邓兰英老人转移到安全地带。她还为邓兰英老人租了住房，将自己母亲的

轮椅拿来给老人使用，每天为老人送饭、送菜、送水。洪水退去后，蒋黎明到邓兰英家里清理淤泥、打扫灰尘、晾晒衣物、精心消毒。一切安排妥当后，才把邓兰英老人接回家住。

永州义工协会会长王宗清说，由蒋黎明倡议，从去年开始，永州市义工开展与城市“三无”（无劳动能力、无生活来源、无赡养人）人员结对帮扶，共计帮扶 70 人，蒋黎明一人就认领结对了 4 人。

助学济困

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”蒋黎明也非常关注贫困家庭和贫困学生。

住在冷水滩区杨家桥街道办事处贫困学生小宾，亲切地叫蒋黎明“我的姐姐”。去年新学期开学前夕，蒋黎明到小宾家走访，发现 9 岁的小宾性格沉闷。经了解，小宾 4 岁时父亲意外去世，之后母亲改嫁，他从小跟着爷爷、奶奶生活。爷爷没有工作，奶奶靠给别人打扫卫生、做些零工赚取微薄的收入，家庭非常困难。

为此，蒋黎明多方为小宾联系爱心人士对口帮扶，还为小宾的爷爷找到了一份保安的工作，更帮小宾落实了上学费用。“现在这孩子很懂事，学习也很刻苦。看到他能够像其他孩子一样健康快乐成长，我很有成就感！”蒋黎明高兴地说。

今年，蒋黎明还和伙伴们策划了“感恩成长之旅”公益助学活动，招募 10 名品学兼优的农村贫困学生到 10 个城市爱心家庭生活，并与城里 30 名同龄人一起参加为期 5 天的夏令营。活动结束后，永州市义工协会和爱心企业共同举办一场公益助学晚会，为这些孩子筹措下学期的学费和生活费。

9 年来，蒋黎明先后组织和参加各类公益活动 200 多场次，志愿工时超过 1000 小时。

善果 >>

从受助孤儿到助人为乐模范

文：今日女报 / 凤网记者 唐天喜 供图：受访者

近日，岳阳市湘阴县电视台播出了一条公益助学新闻。报道中，一名志愿者在接受记者采访时说，会召集更多爱心人士来帮助孩子们实现梦想。这名志愿者叫周志祥。很多人不知道的是，22 岁的他也曾经有过一段需要他人帮助的过往。两岁那年的意外烫伤，让周志祥落下终生残疾。3 岁时，他的母亲因患抑郁症去世，10 岁时，父亲又因车祸撒手人寰。他成了一个残疾孤儿。面对厄运，周志祥没有屈服，而是在政府和社会各界的关心呵护下完成学业。从湘阴县第一职业中专毕业后，他做过餐厅服务员、水电安装工，现如今担任湖南省学雷锋志愿服务百社团的秘书长。



周志祥（右）在文明劝导活动中搀扶老人上公交车。

“政府给我安排了公租房，我的老师王闻鸡在生活上给了我很多照顾。”2017 年 12 月 31 日，周志祥告诉记者，由于幼时接受过多方帮助，成年后便一直寻思怎么回报社会。后来，在经常做公益的王闻鸡影响下，他进入了湘阴爱心志愿者团队，

成了一名志愿者。在公益机构的历练，让周志祥进一步思考怎样实现公益的可持续发展，帮助更多需要帮助的人。“公益面临的一个重大问题就是如何‘造血’，如果能找到致富的路子，不但能让公益继续，还可解决一部分人的就业问题。”周志祥告诉记者，他和伙伴们去外省取经，一同探讨“以商养善”的模式。最终，他利用先前打工积累、省吃俭用挤出来的一部分原始资金，再贷款 10 万元，加上众筹来的一部分资金，发起并成立了一家

“素味湘食”餐厅，同时向社会公开承诺，收益的 20% 用于社会的公益事业。“我们在餐厅门口设置了‘爱心冰箱’，免费提供水和面包给路人。环卫工可以随时来店里歇息、吹空调。”

周志祥的努力也得到了政府和社会的认可。2016 年 12 月，他带领团队被湖南省文明委、湖南省志工委评为“湖南省学雷锋志愿服务百强社团碧桂丹心奖”；2017 年 12 月，他带领团队被湘阴县文明委评为“助人为乐模范团队”。



扫一扫，看当年受助者做公益视频